## 鄂尔多斯检察机关"一院一品、一院多品"建设巡礼



近年来,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院深入贯彻落实习 近平中国特色社会主义思想,紧紧抓住党建这把"金钥匙",以 加强队伍建设、服务经济发展、维护社会稳定、强化法律监督 等为抓手,多措并举深入推进党建工作,探索出了"点、线、面三 位一体"与"七个一"有机融合的"3+7"党建工作新路径,开创 了党建工作新局面,推动各项检察工作迈上了新台阶。



# 开创党建工作新局面 擘画检察事业新蓝图

鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院探索"3+7"党建工作新路径

本报记者●李谱新 通讯员●刘佳●李阳

#### 1 以加强党支部建设为"点"凝魂聚魄

鲜艳的党旗、肃穆的党徽,在阳光的照射下熠熠生辉。"不忘初心、牢记使命"8个红色大字庄重夺目。步入达拉特旗人民检察院党员之家,简洁大气的布局,红黄相映的色调令人精神振奋,南墙中部一字排开的9块电子显示屏,使得整个空间充满了现代化的

"这是我院精心打造的集学习、教育、考核等功能为一体的标准化党建阵地——党员之家。尽管院里的办公用房特别紧张,但这里却是除大会议室外,面积最大的功能性用房。大到整体布局、基础色调,小到展图中的字体字号,几乎全部由党员干警设计、创作,凝结了大家的心血和智慧。组织生活、主题党日活动、"三会一课"、党员人党宣誓等重大活动都在这里举行,是全院党建工作的'司令部',是党支部强化理论武装,加强思想政治教育的主阵地。"陪同采访的达拉特旗检察院办公室副主任刘任告证记者

检察机关是政治性极强的业务机关。如何进一步加强党建工作的领导力、组织力,发挥扬帆把舵、立根铸魂的优势,是达拉特旗检察院一直以来的不懈追求。该院党组深刻认识到,党建责任能否落实落地,很大程度上取决于党务干部配得强不强、素质高不高。配齐配强党务干部,不仅有利于落实党建工作任务,更有利于培养复合型领导干部。为此,该院在狠抓阵地建设的同时,借助内设机构改革之契机,对下设党支部进行了调整,选派党性强、品行好、作风正,熟悉本部门业务的干部担任党务干部,使支部组织建设、宣传工作、机关纪委等多项职能得到加强,党组织工作开展的更加协调顺畅。

几年来,各党支部紧紧围绕"不忘初心、牢记使命"主题教育、政法队伍教育整顿、党史学习教育等,认真开展形式多样的思想政治教育,积极组织党员干警认真查找在政治思想建设、党律作风建设、党建和业务深度融合等方面的问题,对表对标,逐项整改。此外,该院还创造性地推出了廉政家访制度,大力开展家属助廉活动,引导党员干警知敬畏、存戒惧、守底线,自觉把党章党规党纪作为根本行为准则,不断增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",党支部建设助推检察队伍革命化、正规化、专业化、职业化的作用越来越凸显。

## 2 以打造党建品牌为"线"强基固本

按照"抓党建就是谋发展、谋发展必须抓党建"的工作理念、达拉特旗检察院从 2018 年起就吹响了打造"一抓二带三提升"党建品牌的号角、即抓党的建设、带队伍建设、业务建设、提升党组织活力、提升干警能力、提升工作效率。

抓住队伍建设这个关键,打造业务精良的战斗集体。每周二上午,由全体干警参加的"检察干警大讲堂"总会如期举行,从未中断。在新冠疫情防控的特殊期间,该院将大讲堂"搬进"了内网,并设置了专门的板块,从而保证了学习的连贯性。学习内容以政治学习为主,业务学习为辅,已成为全体干警思想教育的"充电站"和业务学习的"加油站"。相比"检察干警大讲堂"而言,由各业务部门组织的每周一次"检察部门小课堂"在时间安排上更为灵活,学习内容更有针对性。两大学习平台的有机结合,不仅实现了教育培训日常化、内容规范化、范围全员化,而且收到了政治、业务双提升的良好效果。

抓住业务建设这个基础,推动检察业务的提档升级。在内设机构改革时,该院充分结合干警的工作经历、年龄结构、专业特长等因素,科学合理设置岗位,充分发扬"传帮带"和"练学赛用"相结合的优良传统,不断激发团队的凝聚力和战斗力。全院以支部主题党日活动为依托,每季度进行一次岗位练兵,常态化开展"每日一题、每周一讲、每季一练",不断加强干警释法说理、法庭辩论、典型案例撰写等能力。此外,该院还不断完善人才成长培养机制,积极创造条件并鼓励青年干警走出去,参加业务培训,观摩庭审实战,参与技能大赛,为检察工作持续发展奠定了坚实的基础。

抓住文化建设这个重点,形成和衷共济的团队文化。该院以党建为引领,积极营造"以文育人、以文育检、以文聚魂"的检察文化氛围,建设并投入使用干警文体活动中心,成立了达拉特旗图书馆检察院分馆,组建了辩论、阅读、羽毛球等兴趣小组,开展了辩论赛、读书分享会等文化沙龙活动,不仅丰富了干警的文化生活,而且极大地增强了队伍的凝聚力和向心力。此外,由该院干警制作的线上读书栏目"检说"以及检察文化宣传阵地"检视"两个精品栏目,通过互联网平台分享读书心得、宣讲政策法规,向社会各界传递了有温度、有底蕴、有灵魂的检察文化。

### 3 以参与志愿服务为"面"坚守初心

2020年春节期间,新冠疫情突袭达拉特 旗。树林召镇东源新村小区相继出现多位新 冠病毒感染确诊患者和疑似病例。 危急时刻, 达旗检察院8名党员临危不惧,迅速成立"摘 '冠'先锋"临时党支部,义无反顾地奔赴疫情 重灾区--东源新村小区。办公室主任王润生 主动请缨,报名参加危险程度最高、劳动强度 最大的消杀组,每日深入小区楼道开展消毒 工作。拥有29年党龄的检察专委李引泉在老 母亲去世的当晚,强忍悲痛主动向政治部打 电话,请求组织分配疫情防控任务。在他们的 感召下,全院60名干警先后投入到疫情防控 第一线,累计执勤 1030 人次。视死如归的革 命品质、为民请命的检察情怀以及团结拼搏 的战斗作风得到了人民群众的一致认可。3名 干警被旗疫情防控指挥部评为先进个人,1名 干警获得全市政法系统防控疫情先进典型荣 誉称号,5名干警收到街道、社区赠送的锦旗。 党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用得到了 淋漓尽致的体现

在党建引领下, 达拉特旗检察院以高度 的政治自觉、法治自觉、检察自觉,主动服务 全旗中心工作,"奉献、友爱、互助、进步"的志 愿精神体现在司法为民的方方面面。扎实做 好各项脱贫攻坚工作, 驻村帮扶的吉格斯太 村 43 户贫困户已全部脱贫;紧扣"六稳""六 保"任务,进一步加强对市场主体的依法平等 保护,护航民营经济健康发展;加强司法救助 助力脱贫攻坚, 对符合条件的困难当事人做 的应救尽救,传递检察温情,努力化解社会矛 盾;认真落实群众信访件件有回复制度,深入 推进"千名检察官接访"活动,3个月内办理过 程或结果答复率 100%;积极推进共驻共建及 党员进社区工作,帮助社区出点子、找路子、 解困难, 真正把共驻共建活动做成人民群众 心中的"满意工程";多次联合团旗委走进特 殊学校,面对面交流,心与心相融,为残疾学 生送上社会关爱;与旗教体局携手推进法治 进校园活动,远程法治宣讲室与全旗 108 所 中小学、幼儿园实现无缝对接,用法治的力量 守护未成年人健康成长;与旗司法局深入辖 区人流量较大的夜市开展"地摊普法",宣传 法律法规,倾听民声民意……

#### 4 以落实"七个一"制度为"酶" 奋楫远航

酶是动植物、微生物细胞分泌的具有催 化能力的蛋白质,具有高度的专一性催化性 能,是打开生命之锁的特殊钥匙。在达旗检察院"3+7"党建格局中,"七个一"长效机制发挥的作用与酶有异曲同工之妙。

"七个一"是达拉特旗检察院以"七一"建 党节为契机,推出的重温一次人党誓词、讲一 次专题党课、接受一次红色教育、组织一次警 示教育、进行一次表彰活动、开展一次实践拓 展活动、组织一次岗位练兵等七项具体的党 建活动。"七个一"活动在该院全年党建工作 起着重要的承上启下的作用,它既对上半年 党建工作进行回顾和总结,同时也对下一步 工作吹响奋进的号角。"七个一"活动中既有 固定动作,又有自选动作,在保证主体活动稳 定性的同时,又增加了活动的趣味性和新颖 性。"七个一"活动不仅为检察队伍建设注人 了源头活水,更激发了广大干警坚定理想信 念、尽责履职的内生动力,"四大检察"、"十大 业务"得到全面协调充分发展。

主动适应刑事案件结构变化,树立少捕、 慎诉、慎押司法理念,始终坚持在办案中监督、 在监督中办案,做到敢于监督、善于监督、规范 监督,充分发挥捕诉一体机制优势,提升"两项 监督"工作水平,深化落实认罪认罚从宽制度, 刑事检察工作迈上新台阶;以"民法典"实施为 契机,切实履行对法院生效民事判决、裁定、调 解,以及生效裁判、执行的监督,建立虚假诉讼 案件线索移送、结果反馈等机制,扎实开展法 院执行款物专项监督工作,民事检察工作取得 新突破: 切实加强行政争议实质性化解工作, 稳步推进"基层行政检察工作推进年"活动,扎 实落实"四个一"工作内容,努力实现案结事了 政和,行政检察工作见到新成效;深入开展"公 益诉讼守护美好生活"、落实食药安全"四个最 严"要求等专项活动,先后针对食品药品安全、 黄河流域生态保护、乡村环境污染、英雄烈士 名誉荣誉保护等领域问题依法监督,积极开展 "等"外领域探索,进一步拓宽线索渠道,公益 诉讼工作实现新跨越。

2018年至今,达拉特旗检察院先后荣获全国检察宣传先进单位、鄂尔多斯检察机关第三届体能集训暨职工运动会道德风尚奖、全旗民族团结进步创建活动示范单位、全区五四红旗团支部、维护妇女儿童权益先进集体等诸多荣誉称号。

旗帜火红,于今更艳;高山景行,于斯更盛。在如炽党旗的辉映下,达拉特旗人民检察院正以干事创业的热情、动真碰硬的豪情、奋发有为的激情,沿着司法改革描绘的新蓝图,扬鞭奋蹄、勇毅笃行,续写着更美的时代华章!